
                              

                                                                                                            

Αθήνα, 19/05/2026 

ΕΡΩΤΗΣΗ 

 

Της:             ΑΣΗΜΑΚΟΠΟΥΛΟΥ ΣΟΦΙΑΣ – ΧΑΪΔΩΣ, Βουλευτού Β’ Πειραιώς 

ΠΡΟΣ:          Τον κ. Υπουργό Εθνικής Οικονομίας  και Οικονομικών  

ΘΕΜΑ:      «Ανάγκη άμεσης εφαρμογής μειωμένου ΦΠΑ σε Κύθηρα και 
Αντικύθηρα»  

Κύριε Υπουργέ,  

Από 1/1/2026, τέθηκε σε εφαρμογή η επέκταση εφαρμογής των μειωμένων 
συντελεστών ΦΠΑ, στα νησιά της Περιφέρειας Βορείου Αιγαίου, της 

Περιφερειακής ενότητας Έβρου (Σαμοθράκη) και του νομού Δωδεκανήσου, 

εφόσον έχουν πληθυσμό έως 20.000 κατοίκους, σύμφωνα με την τελευταία 

απογραφή της ΕΛΣΤΑΤ.  Τα Κύθηρα και τα Αντικύθηρα αποτελούν ακριτικές 

νησιωτικές περιοχές, με τα ίδια ιδιαίτερα χαρακτηριστικά, των νησιών στα οποία 

ήδη εφαρμόζεται μειωμένος ΦΠΑ. Οι μικρομεσαίες επιχειρήσεις, επιβαρύνονται 

με υψηλότερα κόστη μεταφοράς και πρώτων υλών, έως και 40% υψηλότερα 

από την ηπειρωτική Ελλάδα. Το κόστος ζωής αυξήθηκε σημαντικά, 

επηρεάζοντας άμεσα την καταναλωτική συμπεριφορά των νοικοκυριών. Η 

αγοραστική δύναμη των κατοίκων υποχώρησε, με αποτέλεσμα οι τιμές σε 

βασικά είδη διαβίωσης, να παραμένουν συστηματικά υψηλότερες από τον 

πανελλαδικό μέσο όρο. Οι ως άνω είναι οι λόγοι που επικαλέστηκαν οι 

Δήμαρχοι και οι Περιφερειάρχες των 19 ακριτικών νησιών,  στη σύσκεψη που 

είχατε, στις 10/9/2025, στα οποία από την 1η Ιανουαρίου 2026, ισχύει η μείωση 

του ΦΠΑ. Για τους ίδιους λόγους, στις 29/1/2026, εγκρίθηκε ομόφωνα, από το 

Δημοτικό Συμβούλιο Κυθήρων, απόφαση – ψήφισμα, για την ανάγκη 

καθιέρωσης μειωμένων συντελεστών ΦΠΑ στα Κύθηρα και Αντικύθηρα, όπως 

ισχύει πλέον στα νησιά του Βόρειου και Ανατολικού Αιγαίου.   
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Με δεδομένα όλα τα παραπάνω, η θέσπιση μειωμένων συντελεστών ΦΠΑ στα 

Κύθηρα και Αντικύθηρα αποτελεί παρέμβαση ύψιστης σημασίας, καθώς 

συνιστά ουσιαστικό μέτρο στήριξης της τοπικής οικονομίας, της διασφάλισης 

της βιώσιμης ανάπτυξης της νησιωτικής αυτής περιοχής, αλλά και της ισότιμης 

και ισόνομης μεταχείρισης έναντι των νησιών που ήδη εφαρμόζεται ο 

μειωμένος συντελεστής ΦΠΑ,  

Ερωτάται ο κ Υπουργός: 

1. Για ποιο λόγο τα Κύθηρα και τα Αντικύθηρα δεν περιλαμβάνονται στο 

καθεστώς μειωμένου ΦΠΑ, παρά το γεγονός ότι πληρούν τα κριτήρια 

νησιωτικότητας, απομόνωσης και αυξημένου κόστους διαβίωσης; 

2. Προτίθεται το Υπουργείο να προχωρήσει άμεσα στην ένταξη των δύο 

νησιών στο καθεστώς μειωμένου ΦΠΑ, όπως ζητούν οι τοπικοί φορείς και 

η κοινωνία; 

3. Προτίθεται η κυβέρνηση να υιοθετήσει το ψήφισμα των κατοίκων και να 

προχωρήσει σε νομοθετική ρύθμιση εντός συγκεκριμένου 

χρονοδιαγράμματος; 

 

Η ερωτώσα Βουλευτής 

 

ΑΣΗΜΑΚΟΠΟΥΛΟΥ ΣΟΦΙΑ – ΧΑΪΔΩ 




